

项目为王 实干为要 壮大经济增长新动能

全省三季度招商引资及产业项目建设视频推进会访谈

擂鼓声声催奋进

全省三季度招商引资及产业项目建设视频推进会侧记

□本报记者 曲静

24日,全省三季度招商引资及产业项目建设视频推进会在兰西县召开,我省9个省级招商专班牵头单位、各市(地)政府(行署)及相关部门主要负责人齐聚兰西,观摩学习、展示项目、交流经验、查找不足,把招商引资和项目建设的主动权牢牢掌握在自己手中,为全省三季度招商引资和项目建设的深入开展注入强大动力。

24日上午,兰西县榆林镇,晴空万里下的哈达农产品国际物流园区项目现场尤为壮观。“该项目由香港地利集团投资,占地22万平方米,计划投资8亿元,分两期实施。项目建成运营后,年交易量可达150万吨,带动就业2万人。”中国地利集团副总裁、哈尔滨哈达农产品股份有限公司总经理曹心怡向参会人员介绍,“选择兰西,首要原因是其距离哈尔滨近的区域优势,可以实现一二三产业融合发展。”

榆林筋饼产业园,目标直指百亿产业,推动小产品变成大产业。借鉴的是广西螺蛳粉、江西柚子产业的经验;中禾白羽肉鸡项目,从种鸡场、孵化场,到养殖场、屠宰厂、加工厂,再到饲料厂、有机肥厂环环链接,形成了完整产业链条;兰西哈三联富纳项目全部建成投产后,将成为国内达到欧盟标准的动保原料药产业示范工程,众合鑫成新材料制造项目成为哈工大、哈工程科技成果转化中试基地。这些项目推动科技成果转化、因地制宜发展新质生产力的做法,值得借鉴……在参观了兰西的一个个大项目建设现场后,参会人员也在交流、思考着,小城兰西跑出县域经济高质量发展加速度的启示。

抓招商就是抓发展、谋项目就是谋未来。在全省三季度招商引资及产业项目建设视频推进会上,各地各部门亮出了前三季度招商引资和项目建设的成绩单。“一把手”招商,释放招商引资与产业项目建设强信号。1月至9月,全省各市(地)外出招商总计2000余次,其中市县级领导带队外出招商240次,县级领导带队外出招商1947次;齐齐哈尔、牡丹江、佳木斯等市组织本地招商“擂台赛”,推动形成招商引资竞相发展的良好态势。

扩大朋友圈,招商活动更加务实。中俄博览会、哈洽会、“投资中国·黑龙江—瑞士经贸合作交流会”、“民营企业进边疆·龙江行”、2024中国产业转移发展对接活动(黑龙江)……一个个务实活动,促成更多项目签约。1月至9月,各类省级招商活动签约项目178个,签约金额1333.5亿元,占全省签约金额26.5%。

涵养投资沃土,招商项目落地加快推进。各地强化要素保障,动态跟进调度、完善包保机制,推进签约项目落地建设。一批重大项目落地建设、竣工投产,鸡西市总投资140亿元的“智能算力+”项目50天实现开工建设;波司登(哈尔滨)产业基地项目100天实现从签约到开工投产。

招商引资是经济发展的“源头活水”,产业项目是高质量发展的鼎力支撑。推进会上,各地各部门纷纷表示,全力冲刺第四季度,坚持不懈抓招商、上项目、兴产业,以高质量项目支撑高质量发展。招商“源头活水”,激发澎湃动能。全省三季度招商引资及产业项目建设视频推进会,释放出各地各部门只争朝夕、快马加鞭,打造投资沃土的强烈信号。

抓招商就是抓发展、谋项目就是谋未来。在全省三季度招商引资及产业项目建设视频推进会上,各地各部门亮出了前三季度招商引资和项目建设的成绩单。

“一把手”招商,释放招商引资与产业项目建设强信号。1月至9月,全省各市(地)外出招商总计2000余次,其中市县级领导带队外出招商240次,县级领导带队外出招商1947次;齐齐哈尔、牡丹江、佳木斯等市组织本地招商“擂台赛”,推动形成招商引资竞相发展的良好态势。

扩大朋友圈,招商活动更加务实。中俄博览会、哈洽会、“投资中国·黑龙江—瑞士经贸合作交流会”、“民营企业进边疆·龙江行”、2024中国产业转移发展对接活动(黑龙江)……一个个务实活动,促成更多项目签约。1月至9月,各类省级招商活动签约项目178个,签约金额1333.5亿元,占全省签约金额26.5%。

涵养投资沃土,招商项目落地加快推进。各地强化要素保障,动态跟进调度、完善包保机制,推进签约项目落地建设。一批重大项目落地建设、竣工投产,鸡西市总投资140亿元的“智能算力+”项目50天实现开工建设;波司登(哈尔滨)产业基地项目100天实现从签约到开工投产。

招商引资是经济发展的“源头活水”,产业项目是高质量发展的鼎力支撑。推进会上,各地各部门纷纷表示,全力冲刺第四季度,坚持不懈抓招商、上项目、兴产业,以高质量项目支撑高质量发展。招商“源头活水”,激发澎湃动能。全省三季度招商引资及产业项目建设视频推进会,释放出各地各部门只争朝夕、快马加鞭,打造投资沃土的强烈信号。

抓招商就是抓发展、谋项目就是谋未来。在全省三季度招商引资及产业项目建设视频推进会上,各地各部门亮出了前三季度招商引资和项目建设的成绩单。

“一把手”招商,释放招商引资与产业项目建设强信号。1月至9月,全省各市(地)外出招商总计2000余次,其中市县级领导带队外出招商240次,县级领导带队外出招商1947次;齐齐哈尔、牡丹江、佳木斯等市组织本地招商“擂台赛”,推动形成招商引资竞相发展的良好态势。

扩大朋友圈,招商活动更加务实。中俄博览会、哈洽会、“投资中国·黑龙江—瑞士经贸合作交流会”、“民营企业进边疆·龙江行”、2024中国产业转移发展对接活动(黑龙江)……一个个务实活动,促成更多项目签约。1月至9月,各类省级招商活动签约项目178个,签约金额1333.5亿元,占全省签约金额26.5%。

涵养投资沃土,招商项目落地加快推进。各地强化要素保障,动态跟进调度、完善包保机制,推进签约项目落地建设。一批重大项目落地建设、竣工投产,鸡西市总投资140亿元的“智能算力+”项目50天实现开工建设;波司登(哈尔滨)产业基地项目100天实现从签约到开工投产。

招商引资是经济发展的“源头活水”,产业项目是高质量发展的鼎力支撑。推进会上,各地各部门纷纷表示,全力冲刺第四季度,坚持不懈抓招商、上项目、兴产业,以高质量项目支撑高质量发展。招商“源头活水”,激发澎湃动能。全省三季度招商引资及产业项目建设视频推进会,释放出各地各部门只争朝夕、快马加鞭,打造投资沃土的强烈信号。

抓招商就是抓发展、谋项目就是谋未来。在全省三季度招商引资及产业项目建设视频推进会上,各地各部门亮出了前三季度招商引资和项目建设的成绩单。

“一把手”招商,释放招商引资与产业项目建设强信号。1月至9月,全省各市(地)外出招商总计2000余次,其中市县级领导带队外出招商240次,县级领导带队外出招商1947次;齐齐哈尔、牡丹江、佳木斯等市组织本地招商“擂台赛”,推动形成招商引资竞相发展的良好态势。

扩大朋友圈,招商活动更加务实。中俄博览会、哈洽会、“投资中国·黑龙江—瑞士经贸合作交流会”、“民营企业进边疆·龙江行”、2024中国产业转移发展对接活动(黑龙江)……一个个务实活动,促成更多项目签约。1月至9月,各类省级招商活动签约项目178个,签约金额1333.5亿元,占全省签约金额26.5%。

涵养投资沃土,招商项目落地加快推进。各地强化要素保障,动态跟进调度、完善包保机制,推进签约项目落地建设。一批重大项目落地建设、竣工投产,鸡西市总投资140亿元的“智能算力+”项目50天实现开工建设;波司登(哈尔滨)产业基地项目100天实现从签约到开工投产。

□本报记者 孙昊 刘晓云 刘大泳 李民峰 孙伟民 潘宏宇 吴树江 邵晶岩 董新英 张磊

24日,全省三季度招商引资及产业项目建设视频推进会召开,围绕前三季度招商引资、产业项目建设完成情况冲刺四季度目标等,本报记者进行了专访。

在“看、学、思”中找方法,在“比、干、拼”中抓落实。年初以来,齐齐哈尔市全面贯彻全省经济工作和招商引资大会精神,加快推进招商引资和产业项目建设,为高质量发展注入新动能提供强支撑。

前三季度,齐齐哈尔市实际利用内资263.04亿元,同比增长37.32%;落实省重点产业开工项目124个,开工率97.6%;固定资产投资实现178.9亿元,同比增长6.3%;规模以上工业增加值同比增长1.6%;工业领域落地招商项目184个,到位资金182亿元。总投资13.98亿元的益海嘉里谷氨酸钠,总投资8.5亿元的国牛牧业高端肉牛,总投资14亿元的植物基材料胶囊等一批重点项目相继投资落地。

下一步,齐齐哈尔市将认真落实全省经济工作和招商引资大会精神,抢抓“两重”“两新”政策机遇,全力冲刺四季度。一是招商引资要更规范、更精准,全面落实“招商新规”,加快落地一批新动能、新优势、新质生产力的大项目、好项目。二是产业项目要再提速、再增效,全力推进省、市重点项目建设,力争形成更多实物工程量。三是工业经济要稳运行、稳增长,聚焦重点行业、重点企业精准发力,推动工业经济企稳回升。

今年以来,牡丹江市认真落实全省招商引资大会和“擂台赛”部署要求,坚持不懈抓招商、上项目、兴产业,以高质量项目支撑高质量发展。

抓招商、增后劲。牡丹江市坚持一般工作常规抓、招商工作重点抓。前三季度新签约项目609个,其中亿元以上项目85个,增长37.1%。“4567”现代化产业体系项目占比达到82.9%,实际利用内资266.4亿元,增长51.5%,增速居全省第4位。对已签约项目实行“一跟到底”专人服务,帮助解决要件办理、融资贷款等困难问题446个,招商项目落地率、资金到位率分别达到93.1%和48.1%。

抓项目、扩投资。牡丹江市落靠“市级领导包保+推进责任单位+项目建设单位”三级推进机制。林海水库等107个省级重点项目加快建设,开工率、投资完成率分别达到93%和78.6%。111个国债项目资金使用率72.5%,前三季度固定资产投资增速居全省综合型城市第3位。加力推进工业项目建设,北一晶圆工厂等21个新签约项目开工建设,4个项目竣工投产;林口建堂抽水蓄能电站进行平洞施工,宁安华电等4个风电项目高效推进,奥丰石墨百亿级全产业链球形车间项目投产,落实“千企技改行动”,工业领域设备更新投资增长44.8%,26个项目投产达产。

下一步,牡丹江市将深入贯彻落实本次会议精神,以最大努力争取最好成果。

佳木斯市牢固树立“今天的项目就是明天的产业”鲜明导向,把招商引资和项目建设作为经济工作主抓手,围绕全省“4567”现代化产业体系建设,大力实施“千百十”产业量级提升工程,聚精会神抓招商、上项目、扩投资、增动能。

年初以来,佳木斯市聚焦农机、卫星、大豆、口腔医疗等特色优势产业,组织召开专题对接活动17次,外出招商502次,推动风电制氢合成绿甲醇一体化等160个

项目正式签约。通过强化全要素服务保障,加快推进杭州航天星翼“航天+现代农业”等111个项目落地。1月至9月,全市实际利用内资323.14亿元,列全省第3位、综合型城市第3位;同比增长53.97%,列全省第3位、综合型城市第1位。实际利用外资1885万美元,同比增长75.56%。

佳木斯市推动50万吨海藻糖及复配糖,年产4万吨甲基亚膦酸二酯等83个省级重点产业项目开工建设,开工率达到97%,完成投资74亿元,投资完成率达到100%。其中,已竣工项目12个,预计实现产值9亿元,拉动税收1.3亿元,提供近500个就业岗位。

四季度,佳木斯市将全面启动“招商之冬”活动,聚焦主导产业链高标准谋划、高质量引引一批“增、补、扩、延”的产业项目,力保完成实际利用内资增速40%以上的年度目标,为省经济高质量发展贡献佳木斯力量。

大庆市深入落实全省招商引资和产业项目建设部署要求,创新招法、主动作为,前三季度新签约亿元以上项目34个,计划投资额388.6亿元。拓展合作渠道,先后在北京、上海举办数智经济、石化产业招商推介会,签约商汤人工智能产业园等一批新质生产力项目;采取“遍访企业当家人”行动,支持现有企业增资扩能,吉利远程醇氢电动商用车正式下线,汽车产业进入沃尔沃乘用车和吉利商用车“双发”驱动阶段;运用大数据监测分析项目建设,线上归集问题,线下调研服务,126个省级重点项目全部开工,其中98个产业项目已有17个项目竣工。

大庆市将积极加大引引资稳资力度,不断涵养高质量发展新动能。持续跟进招商政策规范进程,学习借鉴普惠性政策实施,确保招商引资思想不乱、工作不断;拓展基金招商、科技招商新路径,发布应用场景“机会清单”,组织本地企业与高校院所结对共建、精准对接,推动一批高科技成果落地转化;建好基层减负“庆数通”、利企惠企“码上行”、便民服务“庆易办”平台,召开金融赋能信用征信推介会,以“高效融资”促进“放心投资”;完善问题归集、会商会办、集中解决、督办落实服务闭环,力促圣泉硬碳负极材料一期等79个项目竣工投产。

鸡西市坚持一切围绕招商转,一切盯着项目干,切实提高招商引资质效,以高质量项目支撑高质量发展。

全力以赴抓招商。鸡西市坚持把招商引资作为“一号工程”“一把手工程”,构建招商矩阵,创新招商方式,强化考核激励,推动招商引资提质增量取得新突破。前三季度,全市各级干部累计外出招商307次,举办专题推介活动18场,签约项目103个,签约总额590亿元,同比增长76%。实际到位内资249.9亿元,同比增长42.25%。

蓄势赋能上项目。鸡西市抢抓“两新”“两重”等重大政策机遇,争取政策性资金56.75亿元。开复工重点基础设施项目193个,民生项目50个、产业项目440个,完成投资293亿元,嘉泽中车数字储能电池、驰尔德新能源汽车等一批大项目好项目落地生根、建成投产。

创新引领促转型。鸡西市积极培育战略性新兴产业和未来产业,因地制宜发展新质生产力。加强与高校院所合作,签订科技合作项目10个,哈船碳材料博士后科研工作站、全乐制药陈凯先院士工作站成功落户。全市专精特新企业、高新技术企业 and 省级以上科技创新平台分别达到57家、71家、24家。完成重大科技成果转

化项目26项,超出省定任务53个百分点。鸡西将铆足干劲冲刺四季度,全力为龙江高质量发展、可持续振兴贡献力量。

年初以来,双鸭山市聚焦经济稳增长,持续强化招商引资,有效扩大投资规模,全力推动工业企业企稳回升。1月至9月,利用内资到位资金同比增长54.7%,居全省第2位。固定资产投资同比增长17.8%,居全省第2位。规上工业增加值同比增长11.4%,居全省第一位。

聚焦产业升级,提升招商质效。双鸭山市坚持高位推动和县区联动相结合,发挥产业专班作用,举办春秋两次项目开工,狠抓招商实效;聚焦项目提速,扩大有效投资。抢抓中央预算内、增发国债、超长期国债等机遇,全面加快4个新能源、28个煤矿提能改造、3个矿山修复、131个基础设施等项目建设;聚焦复工复产,激发工业活力。突出抓好地方煤矿复产复工,建龙钢铁、龙煤双矿等企业生产运营回升向好。

四季度,双鸭山市将抢抓早启动、早招商。在全面调动招商主体积极性的同时,组建专业招商团队,重点实施敲门招商、以商招商和产业链招商,提高招商引资成功率;接续发力加快项目建设。紧盯“四率”强化清单台账管理,实施全周期全流程跟踪服务,牢固树立“项目为王”理念,全力推进项目建设提质提速提效;突出重点保障稳产增效,全力推动煤炭、钢铁增产扩量。积极引导洗煤企业、矿用装备企业与龙煤双矿、建龙钢铁等产业龙头,稳定生产运营。

鹤岗市坚持招商引资“一号工程”不动摇,聚焦煤炭、石墨、农产品等领域补链延链项目,新签约产业项目73个132.7亿元,实际利用内、外资分别增长32.8%和7.1倍。活化载体“广招商”,创新设立驻沪“发展智库”,高质量承办龙商大会,与国家石墨烯创新中心、中铁集团等企业达成战略合作意向,推动溢祥石墨、经纬5万吨木糖醇、金博油脂精深加工等61个项目签约落地。优化存量“稳基础”,健全项目储备库和政策需求库,目前36个项目争取上级资金20.2亿元。重点推动总投资87.8亿元的30个省重点产业项目加快建设,开复工率达93.3%,全力稳住经济“基本盘”。深化培育“攒后劲”,建立动态临规企业库,落实“三级包联机制”,创新“双承诺”等举措,常态化企业解决问题,加强要素保障供给,助力企业尽早入规入统。年内新增入规企业13户,新增产值13.8亿元。

下一步,鹤岗市将奋力冲刺四季度,坚持“项目为王、招商为要”,加快产业聚集发展,激发“四轮驱动”势能,巩固煤炭基础,凸显石墨地位,强化绿色增效,扩大文旅开放,加快“走出去”招商引资,创新优化服务环境,促进一批重点项目落地生成,大力打造“石墨产业之都”,全力建设绿色食品之乡,以高质量项目建设为龙江高质量发展蓄势赋能。

黑河市坚持高位推进抓招商引资,党政主要负责同志与200多家企业对接洽谈,达成合作意向130余项,一批大项目、好项目相继落地,新动能加速集聚。充分运用晋江经验抓自贸试验区产业发展“高产田”建设,赴厦门、晋江举办向北开放招商推介会,自贸片区入区企业增长39.2%,

带动全市开发区产值增长70%,有业绩外贸企业增长38%,俄特种气体进口量快速增长,外贸进出口总额增长12.7%。突出量质并举抓项目建设,重点打好项目建设攻坚战和秋季大会战,37个省重点产业项目全部开工,5个项目竣工投产,投资完成率列全省第4位。同时,抢抓政策“窗口期”,严把“六关”抓33个增发国债项目建设,实施29个设备更新项目,83个工业项目,带动一产、二产固定资产投资分别增长139.3%、24.9%,并拉动社会消费品零售总额增速始终列全省首位。

下一步,黑河市将掀起“招商之冬”热潮,全面完成重点产业项目年度建设任务,推进县域经济提质提效,同时立足区位优势,构建物流枢纽站、打造合作大平台,做足通道经济、做强口岸经济,全面打赢攻坚战。

绥化市委副书记、市长陈立军:年初以来,绥化市委市政府持续创新招商方式方法,坚定不移抓招商上项目。前三季度,新签约项目66个,合同资金467.3亿元,项目签约规模超去年全年。99个省级重点产业项目全部开工建设。

下一步,绥化市将全力冲刺四季度,打好全年收官战。要持续扩大招商引资成果,优化“图谱+家谱+清单”招商,运用以商招商、科研成果招商、展会招商、中介招商等招商方式,积极参加四季度国家级、省级商贸大型活动,深入开展“招商之冬”活动,力争引进签约项目合同资金300亿元;要在加快项目落地建设上见高低见成效,紧盯投资完成率,对在建、续建重大项目“一事一议”。紧盯项目竣工率,推进产业项目尽快竣工、投产转化。紧盯项目入库入统,推动项目真实入统、应统尽统;要助力企业纾困解困,促进骨干企业增产上量,培育壮大规模以上企业,再纳入规上统计10户以上;要聚焦国家一揽子增量政策,认真研究政策、落实政策、争取政策,完善配套政策,重点推动已储备的总投资1031.2亿元的996个“两重”项目和总投资433.69亿元的1007个“两新”项目加快谋划建设;要持续优化营商环境,强化契约精神,提升政策兑现效率,紧扣促进企业引进、项目落地、后续发展,全面提升服务质效,以高质量环境促进高质量发展。

大兴安岭地委副书记、行署专员王青伟:年初以来,大兴安岭地区把提高招商引资质效、加强项目建设、积极扩大有效投资作为转方式、调结构、提质量、增效益的重中之重,不断壮大经济发展新动能、拓展经济增长新空间。

坚持“一把手”挂帅,新签约招商引资项目25个,其中9个项目实现当月签约、当月落地、当月到账,全区实际利用内资同比增长57.8%,居全省第一位。狠抓“全链条”服务,省地重点项目开工108个,全区固定资产投资同比增长20.9%,居全省第一位。聚焦产业链、价值链双向延伸,结合生态产品价值实现机制试点,谋划林下经济、特色文旅、寒地测试、新能源等产业项目347个。

四季度,大兴安岭将锚定全年目标任务,拿出“拼”的精神,铆足“冲”的干劲,围绕产业链、供应链、价值链延链补链,全面启动“招商之冬”,着力引进产业链领军企业、链长企业。进一步深化“项目建设暨重点产业项目推进年”,狠抓在建项目调度督导,努力形成更多实物量、投资量。坚持地企协同,全方位推进国家生态文明示范区、国有林区改革先行示范区、全国森林草原防灭火示范区、国家生态产品价值实现机制试点相关工作,深入推进经济社会高质量发展、可持续振兴,为中国式现代化龙江实践作出兴安贡献。

铁海联运“一单制”班列开行



满载货物的班列驶离站台。 本报记者 吴利红摄

本报24日讯(记者吴利红)24日上午10时,满载54个集装箱葡萄酒粉货物的铁海多式联运货运班列,从齐齐哈尔市榆树屯站启程,经辽宁省锦州港集港出海,发往黄埔港、石湖港等多个港口。这是中远海运集装箱运输有限公司(以下称中远海运集运)作为全程物流运营人组织的铁海多式联运“一单制”创新产品在东北三省首次落地运行,也是该模式“班列+班轮”物流总包下首列货运班列开行。

铁海联运“一单制”是指由单一物流经营人承担“内陆—港口—国内/国外目的港”全程责任,并在全程运输领域只签发一份具有物权或债权凭证的全程联运提(运)单业务模式。本次“一单制”产品班列首发,采用“一箱制”实现车船直取、集装箱不落地,直接装船出海无需二次倒运换装,以全链条服务,以箱促链,以箱带链,实现“一张通单全球通达”,在保障“零货损”的同时,达成运时更快、物流成本更低,未来十天左右货物陆续到达。

下一步,省交通运输厅将以此次“黑龙江省—辽宁省锦州港”铁海联运全程运(提)单业务开展为契机,大力发展多式联运,调整运输结构,推进公转水、公转铁,提升综合运输效率。中远海运集运将进一步加大投资力度,加快打造“枢纽+通道+网络”集装箱综合物流服务体系,不断提升货物运输时效,有效降低综合物流成本,助力东北全面振兴。

随着候鸟航班的增多,老年旅客与儿童旅客的数量也在不断增加。在这个特殊的季节里,南航黑龙江分公司客舱部始终坚守初心,为特殊旅客量身打造了全方位、全维度的服务关怀体系,全力为每一位旅客提供温馨、精细、如家的空中服务体验。

在航班中,提供“木棉管家”服务,为旅客提供无微不至的陪伴与关怀。从餐后至一杯香茗到“安心飞”服务,真正做到了用行动诠释真情服务的内涵,以心传情,让旅途更加温暖。

关怀特殊旅客。 图片由受访单位提供

王莹 胡嘉 本报记者 王迪

随着冬季脚步的临近,众多老年旅客选择飞往南方享受温暖的

创纪录:扎龙今年接待游客过百万



游人如织。 本报记者 孙昊摄

本报讯(王新 记者孙昊)截至10月15日,今年齐齐哈尔扎龙生态旅游区游客接待量突破100万人次,刷新接待游客数量的历史纪录。

作为我省大湿地主题旅游线路中的重要目的地之一,扎龙生态旅游区积极进行景区点位的提质升级。推出全新的“扎龙十三景”——鹤唳云天、瑞鹤呈祥、千鹤齐飞、鹤鸣延年、鹿鹤同春、疏林归鹤、仙禽告瑞、鹤鸣九皋、比翼双飞、坦步寻踪、鸿运当头、芦林鹤影、九曲拂风,每一处景区都蕴含着深厚的文化底蕴和生态之美,其中比翼双飞、鸿运当头、九曲拂风点位成为游客争相打卡的场景。

下一步,扎龙生态旅游区将按照打造全季旅游的经营思路,拓展消费新领域、创新景区新场景,满足游客新需求、提升游客新体验。今年冬季,他们将全面提升“雪地观鹤”旅游品牌,创新打造多处互动式乐冰雪体验场景,让全国游客感受到扎龙生态旅游区冬季版的“打开方式”。明年,这里还将创新推出扎龙湿地深度探秘游、球幕影院、鹤文化长廊等特色新场景,让扎龙生态旅游区品质“四季在线”。